

FJALA E DEPUTETIT FLORENC SPAHO

E ENJTE DATA 13 PRILL 2023

E nderuar Kryetare,

Të nderuar kolegë,

Të dashur qytetarë,

Në fakt, ky ligj që sapo u përmend nga parafolësi, paska marrë një emër të ri, por besoj se ndryshon sa herë që ndryshon edhe klima politike brenda llojit dhe ndoshta do të marrë një emër tjetër! Projektligji që kemi sot është sipas dispozitave të BE-së. Natyrshëm që integrimi i vendit tonë nuk mund të bëhet pa përafrimin e këtyre dispozitave. Iku koha kur vetëm një televizion apo një televizion e gjysmë bënte çfarë thoshte partia në pushtet. Sot media është e lirë. Në fakt, një vend që nuk ka një medie të lirë, nuk ka demokraci. Absolutisht nuk mund të keqpërdoret një medie nga persona të caktuar, të cilët e shohin median vetëm si biznes personal, gjobëvënës apo intimidues. Hapësira digjitale sjell patjetër impakte pozitive dhe negative. Impakti pozitiv është informimi i publikut apo dhënia shoqërisë atë që kërkon. Intimidimi i shoqërisë, bullizimi apo përçmimi i grupeve të ndryshme shoqërore nuk mundet të bëhen më. Doja të sillja në vëmendje se në Komisionin për Edukimin dhe Mjetet e Informimit Publik u bëmë të gjithë bashkë, kolegë të pozitës dhe të opozitës, për një qëllim të mirë: për një medie, e cila informon ashtu siç duhet, për një medie e cila e integron shoqërinë, përmirëson, rregullon dhe jep mesazhet e duhura, mbi të gjitha, jep mesazhe, të cilat sot, për shkak të aksesit që grupe adoleshentesh kanë në medie, mund të keqpërdoren, të intimidohen dhe mund të krijojnë një klimë aspak të favorshme për fëmijët tanë, një medie pa kontroll. Themi shpeshherë se media është pushteti i katërt. Në fakt, sot shohim që media audiovizive, TikTok-u, Youtube, portalet, media online kanë ndikim shumë herë më të madh në shoqërinë tonë. Edhe pse është një media, e cila nuk është ekzekutive, mesazhet që përçon, janë mesazhet e një shoqërie që po rritet apo që duhet të rritet siç duhet. Nuk mundet që pas kaq vitesh çdokush, që investon në një medie, e cila mund të kapet apo kapet nga qarqe të caktuara, të përçojë mesazhet e gabuara.

Më vjen mirë që në projektligj ishin përfshirë për të dhënë mendim shumë grupe interesi, edhe forumi i zonjave që janë në medie, të cilat folën për ndalimin e gjuhës së seksizmit, të bullizimit apo të përçmimit. Shpresojmë që kjo lloj gjuhe sot e tutje të marrë fund. Zonjat janë jo vetëm pjesa jonë më e mirë, por janë motori i shoqërisë dhe gjuha seksiste që përdoret shpeshherë nëpër televizione, nuk duhet të ndodhë më. Shpeshherë ka televizione që përdorin etiketime, përçmime edhe për besimet fetare, për besimtarë, duke i bullizuar, duke i intimiduar, duke cenuar të drejtën dhe lirinë e fesë. Sot ka televizione që e bëjnë këtë, por jam besimplotë që me këtë projektligj, i cili vjen edhe për përafrimin e dispozitave të BE-së, këto gjëra nuk do të ndodhin më. Çfarë mund të themi sot, pas kaq vjetësh demokraci?! Do të thotë shprehje të mendimit të lirë, por pa cenuar, pa intimiduar figurën, qoftë edhe të një qytetari, jo më të një grupi të caktuar apo të një fryme, nuk ka rëndësi se cilit besim i përket. Shqiptarët kanë treguar që dinë të jetojnë dhe të bashkëjetojnë në një harmoni fetare të mrekullueshme. Këtë e kanë zili shumë vende të Europës, të Ballkanit dhe të rajonit. Ka media që

paguhen pikërisht për t'i përçarë, për t'u vënë ngjyra, epitete, qoftë edhe duke i përçmuar. Çfarë sjell tjetër ky projektligj?! Masat mbrojtëse kundër fëmijëve; akses më të madh, në fakt nuk më pëlqen të them "për personat me aftësi të kufizuara", edhe pse në komision e kemi përdorur shpesh si term, do të preferoja të thosha "personat me aftësi speciale", sepse vërtet ata persona kanë një gjë speciale, që ndoshta të gjithë ne nuk e kemi aq sa duhet. Këta persona me aftësi të kufizuara kanë një dashuri pa kushte, një energji që vetëm ata dinë ta japin. Falë këtij projektligji që vjen sot, do të bëhet më e aksesueshme media audiovizive, pikërisht edhe për këtë target grup. Dëgjova këtu shpeshherë një frymë "e krimt", disa terma që, në fakt, nuk shkojnë për shtat. U kërkoj ndjesë të gjithë shqiptarëve qoftë edhe për zërin tim, sepse, duke qenë edhe në agjërim, ndoshta timbri i zërit nuk është i duhuri. Nuk është mirë që, përdorim flasim për një medie të lirë, që pas kaq vjetësh, pas 50 vjetësh diktaturë, keqpërdorje edhe pas diktaturës, sot me rregullimin dhe përafrimin me dispozitat e BE-së, të bëjmë politikë, pasi nuk i shërben askujt. Nëse duam që fëmijët tanë, shoqëria jonë të ecin në rrugën e drejtë, të mos bëjmë politikë, të japim opinione, mendime, të mos përdorim terma "u kap", "nuk u kap", "medie e kapur", "qeveria bëri këtë, bëri atë". Media është e lirë, por nuk mund të cenohet integritetin e askujt. Të mos përdorim terma që nuk na shkojnë. Duke qenë se jemi edhe në një muaj të shenjtë, filloni bëni paqe me veten. Kush nuk ka agjëruar, të fillojë të agjërojë dhe të thotë gjëra me mend. Jam besimplotë që ky projektligj do t'u vijë në ndihmë të gjithë shqiptarëve, pikërisht për atë që kanë nevojë: për klimën e duhur të dëgjimit të gjërave, por gjërat e drejta vijnë nga një medie e lirë. Faleminderit!